
Hvorfor «To trøtte typer» gikk fra kort til lang

Søskenkrangel engasjer-
te mest da barneskolen
inntok kortfilmfestivalen
i går. 
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– Den siste var best, roper fire
elever fra Landvik skole etter å
ha sett ni kortfilmer for barn i
Catilina i Grimstad.

– Det var nesten helt likt som
det er med meg og lillebroren
min. Jeg blir så irritert over at
han alltid vil være med på det
jeg gjør, sier Emilie Felix (11).

Gråvær drar ikke akkurat folk
ut i gatene, og før visningen er
det få mennesker i Grimstad
sentrum. Utenfor Catilina er det
derimot et lydnivå som bare
400 ventende barneskoleelever
kan lage. Når dørene endelig åp-
ner seg, tyter ungene inn. En lys-
håret jente marsjerer forbi,

mens hun nynner på Star Wars-
temaet.

Forerst i den bakerste delen
av salen, sitter Anita Dokkedal
(11), Emilie Felix (11), David Pe-
dersen(10), og Espen Takle (10).
Det er fjerde gangen elevene fra

Landvik skole er på Kortfilmfes-
tival i Grimstad. Filmene rulles i
gang, etter hvert som ungene får
stadig større problemer med å
sitte stille, øker klappingen og
hoiingen mellom filmene.

Kjenner seg igjen
Den siste filmen «Ramp» får de-
sidert best mottagelse. «Ramp»
er historien om lillebroren som
dilter etter storebroren og ka-
meraten hans, og lures til å gjø-
re dumme og farlige ting. Til
slutt finner storebroren ut at lil-
lebror ikke er så dum likevel. 

Emilie er selv storesøster, og
filmen gjør inntrykk på henne.

– Jeg kommer hvertfall til å
tenke på denne filmen neste
gang noe sånn skjer, sier Emilie.

– Mhm, man burde ikke bli så
irritert, legger Anita Dokkedal
til.

Espen Takle har to storesøs-
tre, og kjenner seg igjen i lille-
broren på filmen.

– Får du lov å være med dem?
– Ja, de er snille. Hvertfall av

og til.

Ærlig publikum
Christian Lo, regissøren av
«Ramp», skriver utelukkende
for barn. 

– De største filmopplevelsene
har en kanskje som liten. Det er
de som setter seg. Jeg synes også
barn er et artig publikum. De er
ærlige, og når de gir god re-
spons, er det veldig givende, sier
han.

Alle dagens kortfilmer har
vært på norsk, og det er viktig,
mener Lo.

– Det er jo en kjensgjerning at
99 prosent av all barnekultur er
fra Hollywood. 

– Det er greit å få litt andre
impulser, og karakterer man
kan identifisere seg med, sier
han.

Men selv om Christian er
opptatt av at norske barn skal få

se norsk virkelighet, er hans sto-
re barnefilmopplevelse ameri-
kansk. «The Goonies» fra 1985,
skrevet av Steven Spielberg og

Chris Columbus, står øverst på
lista.

– Det er litt som Hardy gut-
tene, smiler han.

Og smaken har nok ikke for-
andret seg så mye siden Lo var
liten. Handling må hverfall til
for å engasjere dagens ti- og el-
leve-åringer.

– Det må være litt spenning,
og litt komisk. Det er ikke så gøy
når det bare blir prating, sier
Emilie.

Støyvern står på 
dagsordenen til Arendal
kommune. Nå skal Canal
Street bevisstgjøres på
sitt ansvar.– Det blir et
pålagt ansvar, sier 
miljøhygieniker Frank
Beck.
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Før første gang i Arendals histo-
rie skal konsertarrangører stil-
les til ansvar for eget lydnivå. På
formelt vis. 

Nå må de forholde seg til nye
maksgrenser. Og skrive nabo-
varsler. 
Om Canal Street ikke overhol-
der desibelgrensene pålagt av
kommunen vil det få konse-
kvenser.
– I verste fall vil vi kunne stoppe
festivalen, tilføyer Beck.

Inn til møte
Siden 2001 har kommunen ope-
rert med en maksgrense på 110
desibel. 
Men av hensyn til både beboere
og festivalgjengere må musik-
ken nå være lavere.
– Vi har innkalt ledelsen i Canal
Street til et møte om nye støy-
verdier, støyvern og hva som
forventes av dem, sier han.
Ved hjelp av lydmålere plikter
representanter fra festivalen å
stille inn lyden til et fastsatt ni-
vå. 

Nå må lyden til omgivelsene
rundt være på maksimum 75
desibel. 

75 desibel på Langbryggen
– Med omgivelsene rundt me-
ner vi lyden målt på Lang-
bryggen ved konsert på flyte-
scenen. Eller Tyholmen når
det spilles på Fergekaia, opp-
lyser Beck.
I etterkant av forrige festival
fikk miljøhygienikeren klager

fra mennesker bosatt i byen.
Nettopp på grunn av lyd som var
ekstrem høy.

Hensyn til helse
– Vi skal gå drastisk til verk for

å forebygge. Nå plikter arran-
gørene selv å overholde maks-
grensene, sier han. Støy har
lenge vært et undervurdert
problem ifølge miljøhygienike-
ren. 

– Vi vet jo at høy lyd er både
skadelig for hørselen og er en
sterk stressfremkallende faktor,
forklarer han. De nye reglene vil
gjelde alle typer arrangementer
i fremtiden. Og Frank Beck pre-

siserer at lydrestriksjonene ikke
bør legge en demper på festi-
vitetene. 

– For gleden over kulturlivet
må ikke gå på bekostning av
helse, sier han.

Leder av Canal Street vil
ta lydspørsmål på 
alvor.– Det føyer seg inn
i en rekke av våre kvali-
tetssikringstiltak, sier
Mats Aronsen.
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Mandag fikk Aronsen brev fra
miljøhygieniker Frank Beck.
Om kommunens nye retnings-
linjer for støy under kulturar-
rangementer. Han sier det ikke
vil bli noe problem å samarbeide
med kommunen.

– Jeg er optimist av natur, og
tror nok dette vil gå kjempebra,

sier han til Agderposten. Han er
ikke bekjent med at festivalen
mottok formelle klager på for
høy lyd i fjor. 

Selv om han medkjenner det
ble gitt noen kritiske bemerk-

ninger fra personer bosatt på
Feierheia i Arendal.

– Det kan ha skjedd et par
glipp i fjor, opplyser han.

Mats Aronsen synes et nabo-
varselsystem gjennom avis er
helt greit, selv om dette ikke er
blitt gjort før. 

Men han er ikke kjent med de
nye decibel-grensene.  Derfor
håper han lydnivået ikke blir så
lavt at det ikke blir interessant å
holde en festival. Han sier en
viss mengde støy er del av det
urbane livet. 

– Man må finne et balanse-
forhold. Slik at man kan ha hyg-
gelige kulturarrangementer, og
kanskje også relativt høy lyd
innenfor en begrenset periode,
konkluderer han.
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«Et møte»i Stallen
Eli Berge kaller utstillingen « Et møte». Søndag åpner Frolands Verk Kultursenter.
Stallen Galleri dørene for en ny utstilling med Risør-kunstneren som flyttet til Aren-
dal i 1982. Kunstneren sier at det gir en helhet å kunne lage bilder som er uttrykk
av livets følelser gjennom prosesser. Det å kunne bruke et møte med livet i seg selv
som inspirasjonskilde skaper mer spenning, balanse, bevegelse og glede i kunsten.

Rekord i ny norsk dramatikk
Det blir trolig satt rekord i ny norsk dramatikk neste år.
Ibsen-året feires, og 14 nyskrevne teaterstykker vil få
premiere på en av landets teaterscener. Alle stykkene
kan knyttes til Henrik Ibsens verk, men dramatikerne
har stått fritt til å definere denne tilknytningen. (©NTB)

Oprah er zuludronning
Oprah Winfrey har tatt DNA-test, og det viser
seg at hun er en zuludronning fra Sør-Afrika.
Oprah, som er en av verdens mest suksessrike
TV-verter, fant ut at hun ville vite mer om sine
røtter. (©NTB)

Klokkespill på taket
Oslo Rådhus inviterer publikum opp på taket for å høre
på klokkespillkonsert søndag. Klokkenist er Vegard Sand-
holt. Rådhuset opplyser at konserten kan høres like godt
fra Kontraskjæret, festningen eller fra rådhusplassen for
dem som foretrekker å bli på bakken. (©NTB)

SKAL SAMARBEIDE: Mats Aron-
sen i Canal Street vil samarbeide
med kommunen.

FAKTA

Støy-fakta
● Støy er et av miljøproblemene som rammer flest mennesker i Nor-
ge. Nå skal nye statlige retningslinjer hjelpe kommunene med å fore-
bygge støyproblemer og til å ta mer støyhensyn. 

● Det nasjonale resultatmålet er at støyplager skal reduseres med
25 prosent innen 2010 i forhold til 1999.

● 110 dB tilsvarer et jetfly ved avgang 50 meter unna. Mens 75 dB
tilsvarer lyden fra en sterkt traffikert gate. Lyd over 95 dB kan skade
hørselen midlertidig eller varig.

● Allerede i Det Gamle Testamentet omtales isralittenes ubehag
ved industristøy fra hånddrevne møllehjul. Og i år 45 f.Kr. ble nattkjø-
ring i Roma forbudt på grunn av støy fra vognenes jernbeslåtte hjul
mot brostein.
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STØYVERN: Miljøhygeniker Frank Beck vil pålegge Canal Street et formelt lydansvar. FOTO: RITA TVEDE BARTOLOMEI

«Gleden over kulturlivet må ikke gå på bekost-
ning av helse»

FRANK BECK, OM NYE STØYREGLER.

Vil samarbeide med kommunen

Tar decibel-kontroll

VET HVORDAN DET ER: Både Emilie Felix, Anita Dokkedal, Espen Takle, og David Pedersen har søsken.. FOTO: STEIN HARALD ØIGÅRD

– Akkurat sånn er det

ENKELT OG KOMPLEKST: – Jeg
legger meg på et litt enklere nivå
når det gjelder handling og film-
språk. Men ofte er jo det enkle det
beste, sier Christian Lo.

Mannen bak TV-serien «To
trøtte typer» forteller i dag om
sin nye, store filmproduksjon
på Kortfilmfestivalen.
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Mange husker sikkert CChhrriissttoopphheerr NNii-
eellsseennss animasjonsserie om de tvil-
somme og delvis neddopede fyrene
Odd og Geir.

Siden «To trøtte typer TV-spessial»
for seks år siden har Nielsen jobbet med
en helaftens animasjonsfilm med de
samme karakterene og flere nye. I pro-
sessen har både ideen, økonomien og

målgruppen for denne filmen vokst.
Det er dette Christopher Nielsen skal
snakke om i Pan i Grimstad kulturhus i
dag. Ellers blir dette natta for dem som
ikke fikk sine filmer antatt av Kortfilm-
festivalen. Etter de ordinære kortfilm-
visningene i kveld inntar de Catilina for
å vise de refuserte filmene.

Norsk kortfilm for barn fortsetter i

dag tidlig, og Anja Breien fortsetter og-
så å vise sine kortfilmer både i dag og i
morgen.

«Jeg blir så irritert
over at han alltid vil
være med på det jeg
gjør»

EMILIE FELIX (11)


